

历史人物趣谈

黄新聪编撰

平阳公主嫁卫青

平阳公主，汉武帝刘彻的姐姐。汉武帝登基后尊为长公主。她的婚姻特别不顺，一生三嫁：一嫁平阳侯曹寿，二嫁汝阴侯夏侯颇，最后一嫁，嫁给了当年自家府上的奴仆，也就是历史上大名鼎鼎的卫青大将军。

平阳公主的第一任丈夫为开国功臣曹参曾孙平阳侯曹寿，是一个不得志的皇亲贵族。平阳公主的食邑本是阳信，称阳信公主，因夫家为平阳侯，婚后改称平阳公主。当时的平阳公主长得很美，才情又高，嫁给这样一个男人可以说是下嫁了。曹寿患有隐疾，在青壮年时期便一命呜呼。

平阳公主嫁给曹寿时，卫青不过是曹寿家的一个女仆的儿子，是平阳公主的骑奴——专门伺候平阳公主的马倌。正是这个时候，卫青喜欢上了貌美的平阳公主。卫青曾经随侍平阳公主入甘泉宫，一名囚犯给他相面，说卫青是贵人，将来有封侯之望。卫青笑道：“人奴的孩子，不被打骂就满足了，还谈什么封侯。”

汉武帝元光四年（

前131年），曹寿去世，平阳公主成了寡妇。平阳侯曹寿之死对平阳公主打击很大。平阳公主和曹寿生有一子，名叫曹襄。曹寿死后，曹襄继承平阳侯的爵位，后娶汉武帝刘彻与卫子夫之女卫长公主为妻。

平阳公主守寡七年后，经过汉武帝的引荐，嫁给开国功臣夏侯婴的曾孙汝阴侯夏侯颇。夏侯颇是一个阴险狡诈、心胸狭隘的小人，元鼎二年（前115年），夏侯颇与其父汝阴侯夏侯赐的姬妾通奸，畏罪自杀，封国也被撤消。平阳公主再次成了寡妇，这一次的打击比第一次还要大，因为她的儿子曹襄也去世了，而孙子曹宗是在她嫁到汝阴侯家之后出生的，祖孙二人一直不在一处居住。

不久，平阳公主三嫁，夫君是昔日骑奴、当今大将军卫青。平阳公主这段婚姻跟卫青之姐卫子夫有很大关系。卫子夫本是平阳侯曹寿府中的歌妓，服侍的正是平阳公主。时逢汉武帝在霸上祭扫后驾临平阳府，平阳公主将府中美女装饰打扮起来，让汉武帝选择为妃。但汉武帝看后都不满意。在与汉武帝

一起饮酒的时候，平阳公主又让歌妓起舞助兴，汉武帝看中了卫子夫并临幸了她。随后平阳公主将卫子夫送入内宫。卫青也就跟着离开公主府，到建章宫当差。卫子夫入宫一年多来，由于陈皇后的妒忌，被贬为宫婢，再也没有得到汉武帝的宠幸。

一年后，汉武帝在挑选宫人的时候又见到卫子夫，再度临幸了她。不久卫子夫怀孕，陈皇后的母亲馆陶公主刘嫖命人谋杀正在建章宫任职的卫青，幸亏卫青的同僚公孙敖救了他。汉武帝知道后，封卫青为侍中、建章监，卫子夫为夫人，到汉武帝元朔元年（前128年）卫子夫生了一男，遂被立为皇后，卫家从此富贵。后来，卫青和外甥霍去病在汉朝对匈奴的战争中立下赫赫战功，使得大汉北方边境得以长治久安。卫家一门五侯，一时名扬天下。

汉匈大战之后，家奴出身的卫青已是手握重兵位极人臣的大将军，封长平侯。此时，正逢平阳公主寡居，要在列侯中选择丈夫。许多人都说大将军卫青合适，平阳公主虽早已心仪卫



青，但含蓄地笑着说：“他是我从前的下人，过去是我的随从，怎么能做我的丈夫呢？”左右说：“大将军卫青已今非昔比，他如今是骠骑大将军，姐姐又是皇后，三个儿子也都封为侯爵，富贵震天下，哪还有比他更配得上您的呢？”汉武帝知道后，失笑道：“当初我娶了他的姐姐，如今他又娶我的姐姐，这倒是很有意思。”为了安抚卫青，期望他终生为大汉朝廷立功建业，汉

武帝当即允婚。时迁事移命运流转，当年的奴仆就这样成了主人的夫君。这段主奴婚姻成为千古传奇。

公元前115年，平阳公主嫁给卫青以后，两人生活幸福美满。卫青在婚后不到十年病逝，享年四十八岁，谥号为“烈”。平阳公主第三次成了寡妇，再也没有改嫁。据《汉书》记载，平阳公主临终前要求和卫青合葬，最终葬入茂陵。